



哪里逃! 高

记者专访青岛市公安局禁毒支队民警,

□文/半岛全媒体记者 孙桂东 图/受访者提供

千里追击锁定毒贩,他冲锋在前紧急破窗,当场抓获6人贩毒团伙;破门而入藏毒窝点,面对9名瘾君子,他用气势震慑住,联合同事一起抓捕归案;暴雨之夜,突然锁喉摁倒毒贩,从车里搜出斧头、刀具……

自2008年从事禁毒工作以来,他先后参与侦办、破获各类重特大涉毒案件300余起,抓获涉毒犯罪嫌疑人1600余名,缴获各类毒品670余公斤,他就是青岛市公安局禁毒支队四大队大队长陆琛。14年禁毒路,他荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功2次,曾获全省优秀人民警察、青岛市先进工作者等荣誉称号。今年4月份,他被授予“全国特级优秀人民警察”称号。记者日前采访了他。

汽车备胎里藏毒? 追击千里抓获毒贩

2020年12月份,经过工作发现一名涉毒人员孙某某四处寻找毒品。为了找出躲藏在幕后的黑手,专案组一直没有实施抓捕,紧密观察他的行踪。

经过连续多日的观察,专案组最终确定了他的上家。12月份的一天,孙某某便坐车前往南方某地,带着毒资准备买入。专案组立即派人沿路追踪,并确定交易已经完成,准备在其回青的路上一举将其抓获归案。

为了获得准确的信息,专案组派出多个小组,在高速路口观察来往的车辆,务必锁定回青的路线。专案组在观察的过程中,发现后面还有一辆白色车辆,跟目标车辆行驶的速度以及轨迹基本类似,专案组根据经验判定,这应该是一伙人。

专案组立即增派人手,最终在晚上9时30分左右,两辆车一前一后进入即墨的一处高速收费口。正当他们觉着高枕无忧的时候,前方一辆货车突然挡住了去路。

陆琛身先士卒,冲在最前面,控制住了后面白色的车辆。他立即上前控制住司机,将车门打开,后面车辆的人没有任何反抗,就被带下了车。

与此同时,前面黑色车辆发现情况不对以后,立即锁上了车窗。情况紧急,为了防止毒贩驾车冲撞,专案组成员立即用器械破窗,很快车窗玻璃撞开。看到这个情况,开车的司机主动打开了车门。几名民警一拥而上,将车上4人全部抓获归案。

经审查,后方的车辆正是此次销售毒品的毒贩,此次来青是为了一起收钱,开车的人员是一名网约车司机。自以为车上没有毒品,才乖乖束手就擒。

民警对前方车辆进行搜寻,在后备厢备胎里找到了2公斤冰毒。现场,共抓获了6名贩毒人员,同时顺线又将团伙共计10余人抓获归案。此外,活跃在边境附近贩卖毒品的上家,也于近期落网。

破门后大喝一声 当场镇住9名瘾君子

每一次抓捕过程,即使再完备的计划,也会遇到突发的情况。在侦破一起涉毒案件中,他们根据线索去一个涉毒窝点进行抓捕工作。毒贩非常谨慎,在楼道门口安装了监控。空间有限,抓捕人员无法全部进入楼道里。根据制定的预案,专案组先派3名民警假装小区居民,跟着一名前来购买毒品的人员上楼。两名民警在前,一名民警在后。然而,民警刚上来,楼道的门突然关上了。

为了防止打草惊蛇,三名民警不动声色跟踪毒贩。在其敲开门的一刻,一名民警上前将其摁倒,另外两名民警冲过去,将房门打开。看到房间里的场景,两名民警也有一点后怕,套二的房间里有9个人,而其他的民警还在楼道下待命。涉毒人员死死地盯着门口,突然陆琛大喝一声:我们是警察,立即蹲在原地不要乱动。屋里的9名涉毒人员被民警的

气势镇住了,此时,在楼下等待的民警也冲了上来,将屋里的涉毒人员一网打尽。

陆琛回忆说,现在回想起来,也有一点后怕。经过搜查,其中4人身上携带刀具,当时真要打起来,很可能会有损伤。这个时候,眼神中不能流露出一点害怕,被这些毒贩们捕捉到,你无法想象他们能干出什么事情来。

连续蹲守多日 “临时方案”擒毒贩

每一次的抓捕现场,你都无法预知会遇到怎样的风险。吸食毒品后,瘾君子会陷入精神分裂状态,不少人都藏匿着刀具。毒贩明知难逃法律的制裁,抱着“横竖都是个死”的心态,抓捕的过程中往往会剧烈反抗。

2016年,陆琛跟同事在办理一起涉毒案件时,就遇到了这样的危险。2016年,他跟同事去外地抓捕一名毒贩。当时,他的下线已经在青岛落网,得知消息后异常警觉。

经过连续多日的蹲守,最终在一个大雨倾盆的夜晚,等到了毒贩的身影。由于不具备抓捕条件,他们决定继续跟踪,寻找合适的机会。快到新住处小区门口的时候,毒贩把车停了下来,下车打开伞准备回家。

紧急时刻,凭借多年的默契,他跟同事立即制定了抓捕方案。同事开车停在了毒贩前方10米左右,陆琛下车往毒贩身边走过去。同事坐在车里,通过后视镜观察情况。陆琛手里拿着电话,走到毒贩身边的时候很客气地询问,这个小区的9号楼在哪,怎么走。毒贩迟疑了一下,转过身便伸手指了一下方向。就在毒贩转头的一瞬间,他趁机上前搂住对方脖子将其摁倒在地。看到只有一名民警,毒贩开始剧烈反抗,手脚一起乱踢乱打。此时,在车里观察情况的同事已经赶过来,一起将毒贩制服。经过检查,在毒贩车里发现了一把斧头、两把管制刀具还有两根棒球棍,如果在抓捕现场跟其形成对峙,后果不堪设想。

年均出差110余天 对家人总有一些内疚

在外是冲锋陷阵的缉毒警察,在家却是“不负责”的丈夫和父亲。近5年来,陆琛年均出差110余天,往返行程5万多公里,相当于每年都要绕地球一圈多。因此,家里的大事小事,基本上都是妻子在忙活。对于家人,他总是有一些内疚。同样,因为工作的原因,家人也时常担心他的安危。

缉毒民警是平时最危险的警种,每一次的抓捕都面对着不可知的危险。谈及为何做这份工作?陆琛说,一个家庭只要有一人染上毒品,就会家破人亡。一个个悲惨的教训,一个个破碎的家庭。尤其是现在一些新兴毒品,将目标盯在了年轻人身上,“作为一名民警,我也有孩子,也有家人,如果没有缉毒民警来维护这个社会的风气,那么会有更多的人深陷迷途。这个工作虽然危险,但是总要有有人去干。破获一起案件,查获一克毒品,就可能拯救了一个家庭,所以,这份工作有危险的同时,也给自己带来了许多的成就感。”



▲ 2020年12月份,民警在即墨区的一处高速收费口将毒贩抓获。

► 民警所查获的毒品。

▼ 2021年6月3日,市禁毒办组织开展毒品集中销毁行动。

